附件2
四川省各级残联代表大会
组织工作指南
为加强对各级残联召开代表大会的指导，进一步规范我省各级残联代表大会组织工作，根据《中国残疾人联合会章程》和中国残联《关于地方残疾人联合会换届工作的意见》（残联发〔2017〕38号）规定，结合我省实际，制定《四川省各级残联代表大会组织工作指南》。
一、时间要求
按照《中国残疾人联合会章程》（第二十条）规定，县（市、区、旗）及县以上残疾人联合会，每五年召开一次代表大会。各级残联要按照时间要求召开代表大会，如有特殊情况，需提前或延后召开的，应报上一级残联批准。
二、届次界定
各地残联代表大会的届次序号，根据成立时间按实际已召开的代表大会次数排列。
三、机构设置
主席团：     
（一）市（州）、县（市、区）残联代表大会选举产生本级大会主席团，主席团由主席一人、副主席若干人、委员若干人组成。主席团委员中残疾人及残疾人亲友原则上应在60%以上。主席团每届任期五年，每年举行一次会议。   
（二）主席团委员规模参照上届人数确定。
（三）本级残联主席团委员人选由本级残联党组提出建议名单，与上一级残联协商后，经本级残联新一届代表大会选举产生。
（四）主席团可聘请名誉主席、名誉副主席。名誉主席、名誉副主席由同级党委、政府领导担任。
主席团名誉主席、名誉副主席由残联党组提名，商请本人同意，征求本人所在单位和上一级残联同意后，报请当地党委组织部门批准，由主席团聘请。 
（五）主席团主席由同级政府主管残疾人工作的领导担任；副主席由政府有关部门领导、残联理事长、各类残疾人专门协会主席担任。
主席、副主席人选由残联党组提名，征得本人所在单位和上一级残联同意，报请当地党委组织部门审批，作为候选人提交主席团选举产生。
执行理事会：
（1） 代表大会及其主席团的常设执行机构为执行理事会，设理事长1人、副理事长若干人、理事若干人组成。
（2） 理事长由主席团推举，政府任命，任期不超过两届。副理事长由理事长提名，主席团通过，政府任命。理事由理事长提名，主席团通过。执行理事会实行理事长负责制。
（3） 根据中共中央组织部《关于在地方残疾人联合会换届中进一步加强残疾人工作干部队伍建设的通知》（组通字〔2012〕45号）、中共四川省委组织部《关于认真贯彻落实中共中央组织部通知精神 进一步加强各级残联领导班子和干部队伍建设的实施意见》（川组通〔2013〕30号）关于“以当地党委为主，上一级残联协助”的双重管理规定，各地党委组织部门和上一级残联要共同做好残联班子的考察、考核工作。残联主要领导调整配备时，当地党委组织部门应及时告知并邀请上级残联参加考察；上级残联参加考察，提出使用建议，意见协商一致，提交当地党委审定。领导班子其他成员变动，各地党委组织部门应以书面形式征求上级残联意见，上级残联应及时考察、研究后答复意见。    
市、县两级残联领导班子中，有3个（含3个）以上领导职数的，应按规定配备1名残疾人理事长或副理事长。有2 个领导职数的要争取配备 1 名残疾人领导干部。
（四）理事会成员中应有各类残疾人或残疾人亲属代表。成都市残联理事会中要有驻会专职盲人、聋人理事和专兼职智力和精神残疾人亲友理事。
专门协会：
（1） 市（州）、县（市、区）残联设专门协会。
（2） 专门协会委员会由本级残联代表大会代表中各类别残疾人、残疾人亲友选举产生。
（3） 专门协会设主席、副主席，由专门协会委员会选举产生。市（州）专门协会设主席1人，副主席2人，秘书长1人（可兼任），县级专门协会设主席1人，副主席1人，秘书长1人（可兼任）
（4） 专门协会主席、副主席人选由残联党组提名，商请人选所在单位同意，征求上一级残联意见，报当地党委组织部门备案后，作为候选人提交本类别专门协会委员会议选举产生，经主席团同意后任命。
乡、镇、街道残疾人联合会：
每五年召开一次代表会议，设主席、理事长。理事长负责日常工作。
四、代表大会召开程序
一般有可分解为四个部分：本届主席团全体会议、即将召开的代表大会预备会议、代表大会、新一届主席团第一次全体会议。
代表大会又可分为三节：第一次全体会议（开幕式）、第二次全体会议（组织选举）、第三次全体会议（闭幕式）。
（一）召开现任残联主席团会议和大会预备会议。由现任残联理事长提名，主席团会议通过，推举产生大会执行委员会。大会主席团常务（执行）主席、秘书长、副秘书长由现任残联主席团中政府领导同志和拟继任、新任新一届主席团委员的同志担任。预备会议在代表报到当天晚上举行，通过大会的预备程序，为正式大会的召开做准备。
主要议程：
1.作出召开代表大会的决定；
2.通过主席团拟提请代表大会审议的工作报告；
3.提出代表大会执行委员会建议名单和代表资格审查小组建议名单；
4.预备会议可在代表报到当天晚上举行，通过大会的预备程序，为正式大会的召开作准备。
（二）召开代表大会。代表大会由大会执行委员会主持。
主要议程：
1.代表大会召开，选举产生新一届残联主席团和出席上一级残联代表大会的代表。至此，大会执行委员会使命完成，由新一届主席团接替大会执行委员会完成代表大会尚未进行的会议议程。
2.召开新一届主席团第一次全体会议。会议由新一届残联主席团主持。（1）聘请名誉主席、名誉副主席；（2）选举产生主席团主席、副主席；（3）通过各专门协会主席、副主席名单；（4）推举执行理事会理事长，宣布副理事长、理事名单；（5）推荐上一级新一届主席团委员人选。
3.闭幕式，通过系列决议。
五、会议代表
（1） 各级残联代表大会代表名额根据当地实际，参照上届代表人数确定。
（2） 五类残疾人（含智力和精神残疾人亲友）代表比例应超过60%。
（3) 出席残联代表大会的代表由下一级残联代表选举产生。下级残联代表大会因故不能及时召开的，由同级残联主席团推举产生。有关部门代表由现任理事会提名，与所在部门协商产生。所选代表要体现代表性、先进性、广泛性。
特邀代表和列席代表根据工作需要确定。
（四）乡镇、街道出席县（市、区）残联代表大会的代表，可由各行政村（社区）提名，乡镇（街道）残联审查、筛选，确定推荐人员名单后，在推荐对象居住地的村（社区）政务公开栏内进行公示一周无异议后，推荐上报县级残联。
六、其他事项
（一）各级残联代表大会方案在制定完成后应先报上一级残联审批同意。方案内容主要包括：指导思想、基本原则、主要任务、会议代表产生和组成、主席团主席、副主席人选，执行理事会组成人选、专门协会组成人选、其他应请示或报告的事项。
（二）上一级残联对代表大会方案批复同意后，再报当地党委组织部门审批。
